
Pé ter és Pál (jú ni us 29.)
Mt 16,13–19

„Ki nek tart ják az em be rek”

Arany Já nos ezt ír ja A fü le mi le cí mű ver sé ben: „Pé ter és Pál 
(tud juk) nyár ban, ös  sze fér nek a nap tár ban”. Pé ter ről ke ve sebb élet-
raj zi adat áll ren del ke zé sünk re, mint Pál ról. Pé ter né hány fel szó la-
lá sát, a szen ve dés tör té net ben va ló gyá va vi sel ke dé sét, majd a
fő ha ta lom ígé re tét meg em lí tik az evan gé li u mok. Mis  szi ós te vé-
keny sé gé ről azon ban csak né hány epi zó dot kö zöl az Apos to lok 
Cse le ke de te. An  nyi biz tos, hogy a ró mai egy ház köz sé get nem ő 
ala pí tot ta, de ve ze tő je volt. Pál ról több az ada tunk. Is mer jük meg-
té ré sé nek tör té ne tét és hi he tet le nül ak tív mis  szi ós te vé keny sé gét 
egész Kis-Ázsi á ban. A si ke res po gány mis  szi ó val Kr. u. 67-re a 
Ró mai Bi ro da lom ban a ke resz tény ség a leg na gyobb val lá si szel le-
mi irány zat lett. Ró má ban so ha nincs egy idő ben Pé ter és Pál, le szá-
mít va a kö zös vér ta nú sá gu kat a Néro-féle ke resz tény ül dö zés 
vé gén. Ek kor vi szont a le gen da sze rint a ke resz tény moz ga lom 
egy szer re ve szí tet te el két ki emel ke dő ve zé rét. A ha gyo mány sze-
rint Pé tert fej jel le fe lé ke reszt re fe szí tet ték, Pált, a ró mai pol gárt 
et től a szé gyen le tes ha lál tól meg kí mél te a jog ál lá sa, őt kard dal le fe-
jez ték. Ró má tól nem mes  sze áll a Há rom For rás nak (Tre Fontane) 
szen telt trap pis ta ko los tor. A for rá sok fö lé kis ká pol na épült, mert 
a for rá sok a le gen da sze rint Szent Pál apos tol ki vég zé sé nek he lyén 
fa kad tak. Pé ter és Pál nap ján a két apos tol vér ta nú ság ára em lé ke-
zünk.

A mai Evangélium ban Jé zus és Pé ter a fő sze rep lő. Köz tük fo ko-
za to san bon ta ko zik ki a pár be széd, meg le pő for du la tok kal. A szö-
veg sze rint Pé ter meg elő zi kor tár sa it, el ső ként je len ti ki Jé zus ról, 
hogy  „Mes si ás, Isten Fia!” A Pé ter („kéfa” – szik la) ne vet fel te he-
tő en Jé zus tól kap ta ra gad vány név ként, mint Zebedeus fi ai a 
„menny dör gés fi ai” ne vet. Né hány bib li kus sze rint az Evangélium-
ban el hang zott pár be széd és Pé ter val lo má sa in kább a szen ve dés-
tör té net be il lik. Az Evangélium nak azon ban a 18. ver se okoz ta a 
leg na gyobb prob lé mát a ke resz tény egy há zak kö zöt ti pár be széd-
ben. Eb ben a szö veg ben ün ne pé lyes dek la rá ció hang zik el, Pé ter 
ra gad vány ne vé re utal va ki je len ti Jé zus: „er re a szik lá ra épí tem 
Egyháza mat”. Ez a dek la rá ció Pé ter spe ci á lis te kin té lyé nek az alap-
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ja, az utód ja i nak, Ró ma püs pö ke i nek az egy ház jo gi ha tal mát meg-
ala po zó ki je len tés, a pá pa ság te kin té lyé nek bib li kus alap ja. Ért he tő, 
hogy a re for má ció óta ez a ki je len tés ke rült a bib li kus vi ták kö zép-
pont já ba. Ke le ten spi ri tu á lis te kin tély nek szá mí tott az idő sebb 
Ja kab, mert zsi dók és ke resz té nyek, zsi na gó ga lá to ga tók és po gány 
ke resz té nyek egy for mán el fo gad ták te kin tély nek. Utá nuk kö vet ke-
zett Já nos, a lel ki te kin tély. Pé ter te kin té lye nyu ga ton erő sö dött 
meg, egy idő ben ver seny zett Pál lal, akit az ál ta la ala pí tott po gány 
ke resz tény egy há zak el ső ran gú ta ní tó juk nak tar tot tak. Er re bi zo-
nyí té kul szol gál nak a gon do san meg őr zött páli le ve lek. Kö zös tisz-
te le tük egy ben az el ső szá za di ke resz tény Egyház két leg na gyobb 
kul tu rá lis egy sé gé nek az egye sü lé se volt. Pé ter ne vé ben ugyan is 
so kan tá mad ták Pál mis  szi ós mű vét.  Ta lán ép pen kö zös vér ta nú-
sá guk győz te meg a szem ben ál ló vi tat ko zó fe le ket ar ról, hogy ők 
nem mis  szi ós ve tély tár sak, ha nem Jé zus is ten sé gé nek meg val lói, 
utol só hit val lá suk a vér ta nú ha lál volt.

Nem bi zo nyít hat juk, hogy ezen a na pon hal tak meg a fő apos to-
lok, de ün ne pük rég től fog va is mert. A Tri den ti Zsi nat után hang-
sú lyos ün nep pé lett, Ma gyar or szá gon az ara tá si ün ne pek kel is 
gaz da go dott ez a meg em lé ke zés. Azt tud juk, hogy Szent Pé ter és 
Szent Pál 1009-től a pé csi szé kes egy ház és egy ház me gye pat ró nu-
sai.

Nem an  nyi ra a te kin télyt, nem is an  nyi ra az egy szer tett nyi lat-
ko za tot ün ne pel jük Pé ter és Pál apos to lok nap ján, ha nem azt, hogy 
a ki vá ló apos to lok Is ten Igé jét a „föld vég ső ha tá rá ig” el vit ték, és 
meg győ ző dé sü ket éle tük fel ál do zá sá val pe csé tel ték meg. Te kin té-
lyük ezen a mis  szi ós mun kán és hit val lá son alap szik. Szá munk ra 
az is fon tos, em lé kez zünk en nek a pró fé ci á nak a zá ró sza ka szá ra, 
amely mun ká ju kat kí sé rő is te ni asszisz ten ci á já ról és az Egyház 
jö vő jé ről szól: „a po kol ka pui sem vesz nek erőt raj ta”. 
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